

《研究生导师指导行为准则》八方面规范研究生导师行为

为加强研究生导师队伍建设，规范研究生导师指导行为，全面落实研究生导师立德树人职责，教育部研究制定了《研究生导师指导行为准则》（以下简称准则）。

准则中规定“导师是研究生培养的第一责任人，肩负着培养高层次创新人才的崇高使命”。导师应“科学公正参与招生”，在参与招生宣传、命题阅卷、复试录取等工作中，严格遵守有关规定，公平公正，科学选才。认真完成研究生考试命题、复试、录取等各环节工作，确保录取研究生的政治素养和业务水平。不得组织或参与任何可能损害考试招生公平公正的活动。此外，准则还对“精心尽力投入指导”“正确履行指导职责”“严格经费使用管理”等八个方面对研究生导师的指导行为提出了相关要求。

教育部要求，各地各校要落实学校党委书记和校长师德建设第一责任人责任、院（系）行政主要负责人和党组织主要负责人直接领导责任，按照准则要求，依法依规建立研究生导师指导行为违规责任认定和追究机制，强化监督问责。

导师是人才培养的第一责任人，肩负着培养高层次创新人才的崇高使命。长期以来，广大导师贯彻党的教育方针，立德修身、严谨治学，潜心育人，为研究生教育事业发展和创新型国家建设作出了突出贡献。为进一步加强研究生导师队伍建设，规范指导行为，努力造就有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新时代优秀导师，在《教育部关于全面落实研究生导师立德树人职责的意见》（教研〔2018〕1号）、《新时代高校教师职业行为十项准则》基础上，制定以下准则。

一、坚持正确思想引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，模范践行社会主义核心价值观，增强使命感、责任感，既做学业导师又做人生导师。不得有违背党的理论和路线方针政策、违反国家法律法规、损害党和国家形象、背离社会主义核心价值观的言行。

二、科学公正参与招生。在参与招

研究生导师指导行为准则

生宣传、命题阅卷、复试录取等工作

精神，坚持严谨治学，带头维护学术尊严和科研诚信；以身作则，强化研究生学术规范训练，尊重他人劳动成果，杜绝学术不端行为，对与研究生联合署名的科研成果承担相应责任。不得有违反学术规范，损害研究生学术科研权益等行为。

六、把关学位论文质量。加强培养过

程管理，按照培养方案和时间节点要求，

指导研究生做好论文选题、开题、研究及撰写等工作；严格执行学位授予要求，对研

究生学位论文质量严格把关。不得将不

符合学术规范和质量要求的学位论文交

提交评审和答辩。

七、严格经费使用管理。鼓励研究生

积极参与科学研究、社会实践和学术交

流，按规定为研究生提供相应经费支持，

确保研究生正当权益。不得以研究生名

义虚报、冒领、挪用、侵占科研经费或其

他费用。

八、构建和谐师生关系。落实立德树

人根本任务，加强人文关怀，关注研究生

学业、就业压力和心理健康，建立良好的

师生互动机制。不得侮辱研究生人格，不

得与研究生发生不正当关系。

（本报综合）

三、严格遵守学术规范。秉持科学

五、严格遵守学术规范。秉持科学

精神，坚持严谨治学，带头维护学术尊

严和科研诚信；以身作则，强化研究生学

术规范训练，尊重他人劳动成果，杜绝学

术不端行为，对与研究生联合署名的科研

成果承担相应责任。不得有违反学术规

范，损害研究生学术科研权益等行为。

六、把关学位论文质量。加强培养过

程管理，按照培养方案和时间节点要求，

指导研究生做好论文选题、开题、研究及

撰写等工作；严格执行学位授予要求，对研

究生学位论文质量严格把关。不得将不

符合学术规范和质量要求的学位论文交

提交评审和答辩。

七、严格经费使用管理。鼓励研究生

积极参与科学研究、社会实践和学术交

流，按规定为研究生提供相应经费支持，

确保研究生正当权益。不得以研究生名

义虚报、冒领、挪用、侵占科研经费或其

他费用。

八、构建和谐师生关系。落实立德树

人根本任务，加强人文关怀，关注研究生

学业、就业压力和心理健康，建立良好的

师生互动机制。不得侮辱研究生人格，不

得与研究生发生不正当关系。

（本报综合）

做心中有爱的老师

——记湖南环境生物职业技术学院教师刘志红

■金灿 凌宏伟

用语言播种，用粉笔耕耘，用汗水浇灌，用心血滋润。刘志红是湖南环境生物职业技术学院一名专业教师。从专业课、到班主任，从教学、到招生就业，她始终以学生为中心，把学生的需要放在第一位。她先后多次被评为校级“优秀共产党员”“巾帼建功标兵”“招生工作优秀个人”，年度考核多次为“优秀”。

A 心中有爱：三尺讲台 坚守教育初心

2001年，刘志红从湖南师范大学毕业。2004年，她放弃上海、宁波的工作，来到湖南环境生物职业技术学院当了一名教师。

从一线沿海城市回到衡阳，她放弃了创业经商，选择回归教育。作为班主任，当第一次面对03级室内设计专业近百余名学生的时候，从学生眼里看到对专业知识的渴望、对未来的憧憬，又流露出几分作为专科生的不自信，这一刻，刘志红更坚定了自己的教育初心。她告诉学生：“只要心中有爱，对专业热爱，就可以把一份职业做成事业。今天，我虽然回归三尺讲台，做不成老板，但是我坚

信——明天的你们，必将成为行业的精英，真正的老板，而我，也将成为老板的老师！”

一语成谶，因为心中有爱，毕业14年的03级莘莘学子们，如今悉数都成为了行业精英、社会栋梁、校企合作新标杆。

特别是03级优秀校友陈伟——湖南千筑国际装饰设计有限公司董事长，作为刘志红第一届最得意的门生，“80后”创新创业杰出代表，在疫情期间，逆行战“疫”，临危受命，带领技术骨干，火速驰援“雷神山”工程，被荣推为2020年共青团衡阳市委“争做新时代向上向善好青年”“招生工作优秀个人”，年度考核多次为“优秀”。

刘志红说，作为一个心中有爱的老

师，不仅仅局限于爱学生，更需要教会学生如何去爱，热爱自己的专业和母校，热爱生活，回馈于社会。

B 眼里有光：一根网线，践行教育使命

学生常常说：“刘老师看起来根本不像四十多岁的人，因为她总是那么积极乐观，眼里充满了光！”作为两个孩子的妈妈，爱人长期在外地，她从来不叫苦、不喊累，总是笑对生活。不管是在校的学生，还是已经毕业很多年的学生，都特别喜欢跟刘志红交流，每次都能感受到满满的正能量。特别是在疫情期间，她克服重重困难，在学院领导的指导下和支持下，同生态宜居学院的全体

老师们，不忘教育初心和使命，坚守岗位，利用一根网线，早起晚睡，全身心投入到专业教学、毕业设计、招生宣传和就业指导中。用实际行动，践行教学使命：停课不停学，网课也精彩。作为郴州宜章和临武的招生宣传组长，她凭借十余年的招生口碑，利用网络为200多名高三学子架起了咨询热线，进行单招和普招的专业宣传。

C 灵魂有趣：搭建平台，勇担教育责任

不管是学习还是事业，不管是在学校还是在家里，刘志红常常跟大家分享一句话：“生命不息，学习不止，让灵魂变得更有趣！”为了激发学生的学习兴趣和主观能动性，一张照片、一片树叶、一篇短文、一首歌、一幅画、一本

书都被演变成有趣的教学道具。

作为专业老师，看到疫情防控期间

吃紧的就业形势，勇担责任，每天微

信、电话不断，为毕业生答疑解惑，帮

助学生熟悉企业面试流程，与实习企

业沟通，帮助更多毕业生顶岗就业。

陪同孩子告别网瘾

■衡阳县一中 肖功外

祁东：

专家名师携手送研下乡

本报讯（通讯员 梁玉婷）11月9日，祁东县初中数学A532教师工作坊联合祁东县数学名师工作室，在风石堰中学举行了送研下乡进校园暨第三次线下集中研修活动。

当天上午，A532教师工作坊教师彭秋芳执教《反比例函数的图像与性质》课题，把2020年初中数学工作坊的探究主题诠释到位；学员刘诗霞与肖然两位老师分别执教了《一元二次方程》与《变量与函数》这两个课题，对概念课教学策略进行探究。首席名师周青副校长与教研室陈丽娟专家肯定了三位执教老师的教学教研水平，并给出了相关建议。

当日下午，A532教师工作坊坊主刘云英主持了《初中数学“数与代数”概念课教学策略分析》专题讲座，提出了“概念课五步”教学法，激发老师们对工作坊研修主题进一步思考。

由于网游的盛行，一些孩子的网瘾也随之而增。让孩子戒网瘾的行动似乎永远在路上。然而，戒网瘾不只是孩子一个人的事情，还需要家长的参与，更需要家长的智慧和爱心。

走近网游，与孩子“同乐”

一些家长视网游如洪水猛兽，避之唯恐不及；对孩子沉溺网游的恶习更是痛恨之极。其实，家长对网游过度敏感的反应不但不利于帮助孩子戒网瘾，而且容易引发与孩子的诸多矛盾，伤害亲子感情。此外，对网游缺乏必要的了解，也不利于家长摸清孩子迷恋网游的真实心态，那么也就很难找到破解孩子网瘾的有效方法。

家长不妨放下平时作为“教育者”和“管理者”的架子，走近网游，与孩子“同乐”——欣赏孩子不凡的“身手”，分享孩子的快乐。家长往孩子身边一坐，不只是缩短了与孩子的空间距离，更是缩短了与孩子的心理距离。这样，孩子对家长就会增添一份亲近感和信任感；家长也能更多地了解孩子，理解孩子对网游的“一片痴心”，并重新认识自己作为家长应尽的责任——这就为“陪同孩子告别网游”奠定了很好的基础。

可见，走近网游，与孩子“同乐”，是家长需要迈出的第一步。

因势利导，让孩子觉醒

一些孩子的好奇心很强，但辨别能力并不强，容易追求网游的新奇和刺激，却对沉溺网游的危害性执迷不悟。家长在与孩子“同乐”的过程中，要不失时机对玩网游的利弊得失进行有理有据的分析，告诉孩子不要因为贪图一时的快乐影响了学习和身体，以致耽误了自己的前途，还可列举身边正面和反面的事例让孩子认识到戒网瘾的必要性和紧迫性。在了解网游、理解孩子的基础上，对孩子讲“内行话”和贴心话更容易打动孩子，让孩子醒悟，从而引领孩子逐渐走出网游。

建规定矩，督孩子自律

孩子的自律能力往往较弱，有时很难做到知行合一。这与孩子的决心、毅力以及所处的环境有关。家长既是孩子戒网瘾的引领者，还是监督者和协助者。为了让孩子戒网瘾的行动落到实处，除了采取“攻心战术”，家长还要与孩子一道制定“君子协议”，如不带手机进校园，上学期间不玩网游、不进网吧，周末玩网游的时间一次不超过1

个小时（可逐渐缩短时间）等。有了“君子协议”，孩子也就有了一份约束，乃至一份责任和担当。

当然，让孩子戒网瘾并不是一件一帆风顺的事，孩子在此期间也许会有情绪失落等表现，家长需留心观察，发现苗头应及时做好疏导工作，并引导孩子转移兴趣，调节情绪，但不要妥协和退让。孩子在起初阶段出现焦躁情绪是正常的，随着时间的推移这种情绪会慢慢平息，对网游的狂热也会逐渐消退。

以身示范，助孩子“转型”

在孩子戒网瘾的过程中，家长除了要充当孩子的引领者、监督者和协助者，还要做孩子的榜样。也就是说，家长首先要果断戒掉自己的不良嗜好，如抽烟、酗酒、沉溺字牌或麻将等；让自己的行动感染孩子，激励孩子。另外，家长要舍得在孩子身上花时间，甘于牺牲自己的爱好，多陪伴孩子，做“暖家长”。这样做一方面能让家长多了解和督促孩子，另一方面也能让孩子感受到亲情的温暖。当孩子理解了家长的一片苦心和爱心，他们戒网瘾的行动就会更加坚决，直至告别网瘾，回归正常的学习和生活。

教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

尚书堂培训学校
 中小学课外辅导卓著机构

总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼
电话：2520592

“给学生心里播种真善美的种子”

——记湖南财经工业职业技术学院辅导员董伟媚

■通讯员 唐文

提起董伟媚老师，湖南财经工业职业技术学院的师生们都交口称赞。七年的言传身教，她一直秉持“学高为师，德高为范”的基本准则，不忘教书育人初心，勇担立德树人使命，兢兢业业，默默耕耘，彰显了一名青年教师的高度的责任感和使命感。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”而如何引导当代青年大学生树立远大抱负和正确的世界观、人生观、价值观成为董伟媚不断深入研究的课题。

教育者先受教育，董伟媚筑牢终身学习的理念，系统学习马克思主义原理、思想政治工作规律，习近平总书记系列讲话重要精神等，然后将自身学识和专业素养转化为做好学生思想教育和价值引领的动力源泉。把社会主义核心价值观教育融入入学教育、主题班会等各个环节，引导学生树立远大理想。

她主动承担系部党课培训授课任务，从用心选题、查找素材、制作课件，每一步都充分准备，用一堂堂主题丰富、政治坚定、内容契合实际的党课深入浅出地向学生介绍党员发展的条件、标准和程序，帮助学生端正入党动机，鼓励入党积极分子们做意

识上的先锋，品行上的表率，学习上的强者，最后用他们的实际行动向党组织递交一份满意的答卷。

教育者先受教育，董伟媚筑牢终身学习的理念，系统学习马克思主义原理、思想政治工作规律，习近平总书记系列讲话重要精神等，然后将自身学识和专业素养转化为做好学生思想教育和价值引领的动力源泉。把社会主义核心价值观教育融入入学教育、主题班会等各个环节，引导学生树立远大理想。

她主动承担系部党课培训授课任务，从用心选题、查找素材、制作课件，每一步都充分准备，用一堂堂主题丰富、政治坚定、内容契合实际的党课深入浅出地向学生介绍党员发展的条件、标准和程序，帮助学生端正入党动机，鼓励入党积极分子们做意

识上的先锋，品行上的表率，学习上的强者，最后用他们的实际行动向党组织递交一份满意的答卷。

董伟媚还通过与学生常态化的交流了解学生学习和生活情况，拉近与学生的距离。她每周都会去学生宿舍，细致了解学生求职意向，结合当前就业形势做好学生就业创业指导。

针对学生具体的各项素质，运用模拟面试和简历制作等途径提高学生文字表达和软件操作等实践能力，并优化学生择业就业观念，进而架好“毕业即就业”的连接桥。这其中，就有一名学生在临近毕业时考取了教师资格证，然后通过公开招聘成为了一名小学老师。她说：“将来也要成为像董老师一样可亲可敬的人，给学生心里播种真善美的种子。”

成为学生成才的人生导师和健康生活的知心朋友是董伟媚永恒的追求。近3年，她连续3次获得辅导员素质能力大赛二等奖，2次荣获“优秀岗位工作者”称号，1次荣获“师德模范”称号。



11月10日，雁峰区成龙成章小学衡阳晚报小记者开展了社会实践活动，让小记者们贴近大自然，体验实践的快乐与丰收的喜悦。